

肯干事的职工得到了实惠

铜绿山矿磨浮生产一班岗位绩效管理,职工多干多得,少干少得,不干不得

“班组管理实行岗位绩效考核后,职工的责任心更强了,班组里的正能量多了,生产指标也越来越稳定。绩效考核,就像一根‘指挥棒’,为我们指明了工作努力的方向。只要用心工作,人人都能体现自身的价值,人人都能得到实惠……”

9月16日,笔者与铜绿山矿选矿车间磨浮工段生产一班的职工聊起绩效考核时,听到的是这样的评价。该班的绩效考核有何独到之处?如何能使该班在困难交织中实现逆势而进,生产任务月月达标?

绩效考核指标:人人平等多劳多得

生产一班承担着原矿石的碾磨、选别任务,涵盖给矿、球磨、浮选三道工序。自3月份以来,该班在自磨拆除、雨水多和氧化矿粘性大的不利情况下,生产一度陷入被动。加之班组有部分职工赴新疆萨热克铜矿参加矿山建设,一线生产人手更加紧缺,该班遇到了前所未有的压力。6月份,该班按照精益管理的思路,加大绩效考核力度。将给矿、球磨、浮选三道工序中共性考核指标,设定不同系数,凸显岗位劳动量、业务技能水平。同时将岗位操作标准有机融合到绩效考核

中,提取关键的、对生产造成重大影响的主要行为指标,对职工进行考核。即“以关键业绩指标考核与多维度评价相结合的综合考核”模式。

提起这个新绩效考核模式,“老将”刘强俊是“停”不下嘴:“以前全班给矿工岗位绩效总额是3600元封顶,当月有多少给矿工上岗,就平均分配给每个人,这还是个换汤不换药的‘大锅饭’,我做事都提不起劲!”说到这里他苦笑了一下,原来刘强俊是一班的给矿工,工作强度大不说,处理量要求也高,但他不管多操作了几个岗位,岗位工资总是很“惨淡”,与其他岗位劳动强度小的职工差异不大。

“现在不同了,新的考核方式根据劳动强度来设立不同的考核系数,例如我们给矿工的劳动强度大,设立系数是2.5,而球磨工劳动强度稍微低一些,设立的系数为1。这一考核方式全额浮动岗位工资,上不封顶,下不保底,收入与工作量和生产处理量紧密挂钩。好比我上个月操作岗位多,按新绩效方法来算,光岗位工资我就有1800多元呢!”看着自己绩效考核手册上由三位数变四位数的岗位绩效工资,刘强俊又高兴地畅怀大笑。

“当职工们看到在绩效考核指标面前,人人都是平等的。分配原则是多劳多得、凭贡献拿绩效

效,不是‘领导说了算’,而是‘绩效考核说了算’,是个人‘责任和能力说了算’。职工的思想观念自然改变了,工作劲头更足了,我们班长对班组也更好管理了。”该班副班长郑正邦向笔者欣喜地说道。

绩效工资全浮动:多干才能实现效益最大化

绩效管理虽然早在几年前就已经开始实施。然而,在“改革创新,提质增效”的新形势下,岗位绩效考核要与矿各项管理有效对接,就不能一成不变。

4月份,新任股长赵典矿与生产一班班长吴学兵进行了深入调研和思考,向职工们征求“金点子”,了解职工的诉求,梳理绩效考核指标,进行了大胆尝试。将职工个人岗位工资1100元、月度绩效奖1000元,加上车间考核的单项奖金全部融入绩效考核中,实现了工资的全浮动。其次,将统一设计的《班组职工岗位绩效考核原始台账》下发至班组,既便于职工的查询,又为月底考核兑现提供依据。同时,还在班组设立了成本消耗目视图、绩效考核兑现公示栏,职工对每月绩效考核结果一目了然。“一石激起千层浪”,工资全浮动绩效考核,激发了职工更多的思考:“我该

怎样干,在岗位上才能实现效益最大化?”。

原一班某职工由于年龄偏大,抱着“混混就退休”的心态,工作积极性不高,绩效考核后的工资始终不理想,而其他人也不愿意和他搭档怕影响精矿指标。班长对他进行了耐心的绩效辅导,拿出他每个月的绩效考核表,逐项分析他失分的原因;并向他指出,作为一名老职工,现场经验丰富,技术能力和排查设备隐患都在年轻人之上,完全可以利用这个技术优势,提升自己的岗位业绩和工资。果然,这名老职工改变了工作态度,不仅主动干好自己的岗位,还经常帮助经验不足的年轻人查找岗位指标上不去的原因,而他的收入也直线上升。

绩效考核结果:肯干事的职工得到了实惠

该班绩效管理,撬动了职工的固化思维,让职工对“责、权、利、绩、酬”有了重新认识,职工的思想、行为和精神面貌发生了明显变化。职工工资收入全部由工作业绩来决定,肯干事、能干事、责任心强、业务水平高的职工真正得到了实惠。

给矿工冯国强每月工资只有3000元左右,因班组人少他要巡回看双岗甚至三岗。感觉工作又苦又累,收入与付出不成正比,萌发了外出打

工的想法。新的绩效考核办法实施后,由于他岗位职责多、指标完成好,6月份工资涨到了4413元,看到工资表上的数字,他的心彻底踏实了。班组原有3名浮选工,4月份因1人支援新疆萨热克铜矿建设工作,缺员一人。5月份浮选工吴大龙工资为360948元,6月份施行新考核办法,其当月工资达到563198元,增收2000多元。而在全班职工收入水平逐渐增长的同时,该班各项生产指标全线上升,实现了效益增长。

以往职工在岗位上遇到球磨跑粗、泡沫层不丰富等问题时,只是千篇一律的老办法解决,没有深究这些问题的成因,谁也不想给自己添麻烦。从新绩效考核办法实施后,为了使自己的指标达到最好,这些现象都已不复存在。“为什么跑粗、泡沫层不丰富?”也成了大家关心而愿意动脑筋解决的问题。以前少有人问津的“技师工作室”,现在已成为大家追捧的对象,每到工作室开放时,总会有职工带着工作中遇到的难题来请教工作室里的技师,积极与他们探讨交流,促进问题的有效解决。“我们向技师请教问题,不仅技术学到手了,收入还提高了,真是两全其美啊!”班组青年职工夏继发出了内心的感慨。

(方园、赵典矿)

“一体化”带来的新变化……

“放铜包数41包,放渣包数38包,消耗氧气管60根……”9月15日上午8时,在冶炼厂熔炼车间电炉主控室里,电炉四班主操员钟圆正坐在电脑前,目不转睛地盯着电脑屏幕,手指飞快地将数据输入到电子表格里。

“钟师傅,你该不会是在填今天的生产日报吧?”炉前工尹新立正好来到电炉主控室,看见了心里有些纳闷。这个班的电炉生产才刚刚开始,现在填生产日报未免也太早了点。

“不是填生产日报,而是填写电炉生产的一体化管理日报表,里面包含着当班生产任务预算、对标技术指标、生产技术指标统计、实际材料消耗、成本预算分析、职工绩效考核等内容。”看到尹新立满头雾水的样子,钟圆连忙解释道。

今年年初,熔炼车间在大力推行5S管理、班组全面预算管理、TPM管理、对标管理、全员绩效考核管理过程中发现,各项基础管理分别有各自体系的报表、数据来源,彼此间没有有效的融合,容易出现数据偏差的现象。

“车间生产要想出效益,必须建立完善的管理制度体系。”在年初车间召开的工作会上,车间主任路口一席话吹响了向管理要效益的“冲锋号”。熔炼车间开始探索将班组经济核算与对标管理、生产管理、绩效考核进行整合,构建起一体化管理体系。通过编制《车间预算编制手册》,细化生产经营成本指标,将预算的责任、指标和费用等分解到班组、岗位和个人,形成“千斤重担人人挑”的良好局面。同时,还将预算执行情况直接与职工工资收入相挂钩,充分调动了职工参与管理的积极性和创造性,使得车间管理效率大幅提升。

为了方便职工操作应用,熔炼车间技术员还设计出先进的电子表格,能实现自动计算。以前填写各种管理报表,电炉主操作员要经过记录、整理、计算、检验、分析等多道工序,费时费神费力不说,一个不留神还容易出现差错。现在当班主操作员只要按照要求输入相关数据,就能自动实现对每日生产100多项数据的整理、计算、对比、分析和判断。

“前天,我修复了10根石墨堵头,按照每根堵头车间奖励10元计算,我这个月工资将增加100元。”看到表格



▲这是熔炼车间电炉二班职工正在录入当天的生产日报表。 李鸿 摄

上自己工资又增长了,尹新立满心欢喜。建立一体化管理体系后,职工能够根据表格清楚地知道自己每天的工资回报。车间领导也能根据统计数据分别进行对标、生产成本分析,制定对应的措施,确保各项生产经营指标顺利完成。如今,一体化管理体系已经覆盖到熔炼车间生产经营的各个环节,形成了全面预算及时算、对标管理系统算、生产管理班算、绩效管理人人算的良好局面。

“还有,还有……车间通过实施与班组并网,用‘微信’的方式传递生产信息,使各种数据能做到实时传递。现在,我们在主控室里用鼠标轻轻一点,各种报表、信息

就轻轻‘飞’到大家手中,比‘飞鸽传书’还厉害。”副操作员华强在一旁接过话茬。

“呵呵,现在大家再也不为填写、递送各种报表而烦恼了,节省下来的时间和精力,大家都一门心思用在生产经营上。这不,今年车间的耗煤、耗电、耗气等各项成本控制指标都比往年有所下降,澳炉、电炉的班产记录多次刷新……”谈到车间一体化管理带来的新变化,大家脸上满是笑容。

(范丽霞、李鸿)



态度决定行为 行为改变人生

“我在为谁而工作”,人们常常会反问自己。大多数人的想法是我在为老板或企业而工作,从而在工作的心态上显得并不积极,甚至是被动地去工作。

读完《你在为谁工作》和《为自己工作到最好》这两本书。让我深信只有正确对待工作,正确对待薪水,热爱工作,勇挑重担,提升自我,才能快乐享受工作,实现自我价值,赢得事业成功和生活幸福。当我们把工作当成自己的事业来做,就不会过多关注收入,而会一心一意努力工作,有了业绩,收入自然会增加。我们都清楚德国的产业工人收入甚至比工程师的还要高,究其原因就是因为他们以严谨的态度工作,把一些不起眼的小事情做到精致。

作为一名有色职工,我首先要端正态度,树立“我要工作”的思想,看中工作中的收获,不要总想着如何偷懒、磨洋工。好比书中案例:那位中国留学生,自作聪明减少了洗碗的工序,最终失去了老板的信赖,以致失去了工作。其实我们换位思考,也不难想象,作为老板,你会希望员工干得少,还拿着高薪?你又会喜欢整天想着偷懒的员工?就好比公司的“5S”工作,我们应做到,检查与不检查一个样,甚至是不检查的时候还要做得更好,因为“5S”不是做做样子,不是门面功夫。清扫、整理做得

好,其实是可以改善工作环境,提高工作效率,我们自己才是最大的受益者。

工作就应该“在其职,负其责”,认真做好每一件小事。只有努力做好每件不起眼的小事,才能为将来成就大事奠定基础。无数的成功人士都向我们证实了这个道理,一个成功人士哪怕是做一些很卑微的工作也一样做得出色,让人肃然起敬。日本邮政大臣野田圣子的第一份工作是厕所清洁,但她并没有忽视这份看似“低贱”、“肮脏”的工作,反而给自己制定了严格的洁净标准,做到自己洗的马桶可以放心装水喝,可见其对工作的认真负责。“一屋不扫,何以扫天下”这些典故也都告诉我们,要想成功,就要从小事做起,一个小事做不到精致的人,哪怕一时侥幸成功,也定然不能长远。

“做一件简单的事简单,把每一件简单的事做好就是不简单”。成功者与失败者的区别就在于,无论多么卑微简单的工作,都能始终如一,持之以恒用心去做,并力求做到最佳。在大冶有色有很多职工为公司生产经营和改革发展默默奉献,甚至有的一家几代人都扎根大冶有色,他们都是值得我们学习的对象。对于广大青年大学生职工来讲,我们不应被物欲横流的花花世界所诱惑,一味追求物质需求,而应抚平心情,端正心态,沉入基

层,把每件看似不起眼的工作认真做到极致。不要在意一时的得失,“吃亏是福”,只要在工作中有所收获那就是值得的。工作并不一定局限于收获金钱,收获劳动的喜悦,提升社交能力、技能等无形财富更为重要。

也有人会说“我不计较工作的卑微,但我计较同工不同酬”。是的,有的时候同工确实并非同酬,而且哪怕你比他做得好,也未必薪酬比他高。但是你有没有想过,如果你用比你低的标准来要求自己,势必只会让自己的能力倒退,最终向他靠齐。我们不应有“给我多少薪酬,我就做多少事”的想法,而要有“我有能力做更高薪酬的工作”的想法。在工作中,不懈努力,使自己成为岗位的标杆,成为一个不可或缺的人员。只有这样才是出类拔萃的人才,才能吸引管理者的目光。而不是因为自己的能力比其他人强,就引以为傲,不思进取。看到自己劳动没有短期回报就自怨自弃,结果自然而然就“近墨者黑”,最终也成了一位平凡普通的职工。

为自己而工作,不为一时之利,努力提升自身能力,为即将到来的机遇做好充分准备。成功只为有准备的人,相信只要能够做到“把每件简单的事做好”,成功对你就是“万事俱备,只欠东风”。

(张勇)

公司各单位

举办主题演讲比赛

本报讯 为进一步弘扬公司“责任、忠诚、学习、进取”的核心价值观,引导广大职工把中国梦、有色梦和自己的梦想紧密结合起来,公司工会组织开展“我为千亿作贡献,我为有色谋发展”主题演讲活动。公司各单位也纷纷开展了主题演讲、征文比赛,号召动员全体职工行动起来,践行核心价值观,争做最美有色人,为公司实现千亿企业贡献力量。

9月12日,铜山口矿举办的主题演讲比赛有12名选手参加。选手们或讲述自己的人生经历,或通过他人的故事来感染大家。中国有色集团劳模铜山口矿大司机钟勇也参与到演讲比赛中来,通过讲述自己工作经历和体会,给大家上了一堂难忘的课。无独有偶,矿机关的舒洁从另外一个视角展现了一个立足岗位拼搏奉献的钟勇。经过激烈角逐,来自矿机关的程小燕以《坚守是有色的美丽》荣获第三名。此次比赛的优胜者将被选送参加集团公司演讲比赛。

(刘佳家、付宁)

移动治安岗亭“亮相”冶炼厂区

本报讯 9月5日,在冶炼厂区电解一车间西侧一座崭新的治安岗亭正式“上岗”。这是内保中心内保二大队为加强冶炼厂区治安保卫工作采取的一项新举措。

内保二大队负责管理整个冶炼厂区的治安保卫工作,辖区内生产单位达12家,点多线长面广。出入厂区物流、车流、人流量大,治安形势复杂。针对以上情况,内保二大队迅速调整工作思路,对厂区治安情况进行全方位摸底调查,全方位筑牢治安防线:一

(黄玉琳、徐建文)

铜山口矿开展“挑战自我熔炼团队”团日活动

本报讯 为丰富团员青年业余文化生活,增强团组织凝聚力。9月13日,铜山口矿选矿二车间青工部、水电车间青工部联合开展“挑战自我、熔炼团队”主题团日活动。

护装备,用尽全力向最高点攀爬而上。几名青年在攀爬到一半时体力不支想放弃,大家就在下面加油打气,最终有8人爬上了顶点。随后的滑降项目和跋涉着游戏考验的则是团队协作精神。最令大家期待和喜爱的当属CS野战项目。教官将参赛队员分成两队,进入丛林展开对战,大家在愉悦的氛围中体验了野外作战的艰苦。整个活动中大家相互信任、相互鼓励,取得了良好的主题团日活动效果。

(何玉玲)